

Februárban kopogtatnak a kérdezőbiztosok

MEGSZÁMLÁLTATUNK...

Húsz nap van hátra a harmadik évezred első hazai népszámlálásáig, amely minden eddiginél teljesebben ad majd számot a népességről. Életviszonyok, társadalmi viszonyok, családi kapcsolatok, lakáskörülmények, népességstruktúrák adatainak tömkelege lát majd napvilágot, amelyek az ország egészét és a helyi érdekeket szolgáló intézkedések előkészítéséhez és végrehajtásához nyújthatnak támpontokat.

A február elsején kezdődő, három hétig tartó népszámlálás első, ideiglenes adatait az idén júniusban hozzák nyilvánosságra – jelentette be *Vukovich Gabriella*, a Központi Statisztikai Hivatal (KSH) elnökhelyettese. Összesített, ideiglenes eredményt 2002 februárjában, véglegest pedig a jövő év júniusától folyamatosan közöl a hivatal.

A népszámlálásban mintegy 45 ezer kérdezőbiztos vesz részt, akiket a helyi önkormányzatok választottak ki a KSH ajánlái szerint. A kérdezőbiztosok azonosítására névre szóló igazolványt készítenek, munkájukat pedig felülvizsgálók ellenőrzik. Egy-egy kérdezőbiztos mintegy 90–100 címre látogat majd el. Az összeíróknak szereplő kérdésekre a válaszadás – az adatszolgáltatók türelmére és válaszadási készségét realisan felmérve – maximum 30–50 percet vehet igénybe.

A népszámlálás körülbelül 11 millió személy (a kettős lakóhelyű lakosokat figyelembe véve), 4,5 millió lakás, 4,5 millió



Egy-egy kérdezőbiztos mintegy 90–100 címre megy el.

háztartás és 3 millió család összeírását jelenti. A 2001. évi népszámlálásról szóló törvény szövegének összeállításakor kiemelt figyelmet fordítottak a személyes adatok védelmére. A nyári próba-népszámlálás tapasztalatai azt bizonyították, hogy az állampolgárok szívesen fogadják a számlálóbiztosokat, s valamennyi kérdésre válaszolnak. Az adatvédelmi biztos hivatalához ez ügyben eddig csupán két lakossági panasz érkezett.

A népszámlálás során mindenkit összeírnak, aki Magyarországon él, vagy az országban bejelentett lakcímmel rendelkezik, viszont a kérdőívekben szereplő három – a vallásra, a nemzetiségre és a fogyatékosagra vonatkozó – kérdésre nem kell válaszolni, míg a népszámlálási törvény értelmében a többire kötelező. Aki a választást megtagadja, szabálysértést követ el.

A lakosság a 06-80-202-690-es ingyenes zöld számon, illetve a www.nepszamlalas2001.hu internetes címen érdeklődhet a népszámlálással, vagy a kérdezőbiztosokkal kapcsolatban.

(Lapunk rövidesen részletesen beszámol arról, hogy hol tartanak a népszámlálás előkészületei megyénkben.)

A népszámlálás egész folyamatát alapvetően meghatározó törvény megalkotásakor a legteljesebb mértékben figyelembe vették a személyiségi jogok tiszteletben tartásának követelményét. Egyedi adatot, amely az adatszolgáltató kiletének azonosítására alkalmas lenne, a KSH nem szolgáltat ki, ugyanis érdekelt abban, hogy a személyiségi jogokat, az adatok bizalmas kezelését feltétel és kivétel nélkül garantálja minden összeírásnál.

A törvény előírja, hogy valóságnak megfelelő adatokat kell bevallani, de a számlálóbiztos nem ellenőrizheti, hogy a megfelelő igazolások és okmányok valóban megvannak-e, és ha igen, a bevallott adatokat tartalmaz-e. Vagyis a számlálóbiztosnak kontroll nélkül el kell fogadnia minden választ, legfeljebb javasolhatja az okmányok felhasználását.

A lakosság a 06-80-202-690-es ingyenes zöld számon, illetve a www.nepszamlalas2001.hu internetes címen érdeklődhet a népszámlálással, vagy a kérdezőbiztosokkal kapcsolatban.

(Lapunk rövidesen részletesen beszámol arról, hogy hol tartanak a népszámlálás előkészületei megyénkben.)

Ma nincs nemzetközi rangú sportpályánk

A STADIONÉPÍTÉS ÉVE

A hazai sportélet jelentős fellendülését hozhatják az év végéig tervezett stadionépítések, amelyek elkerülhetetlenek az egyelőre még csak álomnak számító budapesti olimpia megrendezéséhez is – derült ki Deutsch Tamás ifjúsági és sportminiszter minapi sajtótájékoztatóján.

Akár a stadionok évének is nevezhetjük az ideit, mert ha a kormányzat terveit valóra válnak, akkor a következő tizenkét hónapban öt új sportlétesítménnyel gazdagodik az ország. Legkorábban a Budapest Sportcsarnok elbontása, majd helyén egy új, világszínvonalú sport- és szórakoztató centrum építése kezdődhet meg – mondta el a miniszter.

Az esztendő végéig vidéken is jelentős beruházások várhatók, három nagyváros (Győr, Székesfehérvár és Debrecen) elavult sportlétesítményeit varázsolják újjá. Az átépítések átlagosan kétfélmilliárd forintba kerülnek, ennek felét az állam fizeti, a többit a helyi önkormányzatoknak kell előteremteni. Egyelőre azonban nemcsak a pénz forrásainak megtalálása jelent gondot, hanem a tulajdonjog tisztázatlansága is. Van olyan város, ahol például az egyik helyi nagyvállalat birtokában van a stadion, de az átépítés költségeit az állam és



A diósgyőri stadion is megújulhat.

az önkormányzat tudja csak fedezni.

Máshol az okoz gondot, hogy a város vezetői még nem ismerik a felújítási munkálatok forgatókönyvét, ezért bizonytalanok az év végi határidő betartásában. Az építkezések ugyanakkor mára halaszthatatlanná váltak, mert jelenleg nincs olyan sportpályánk, ahol a nemzetközi előírásokat betartva lehetne meccseket rendezni. Érdekes, hogy a leendő európai színvonalú stadionok földrajzi eloszlását tekintve meglehetősen aránytalanság tapasztalható: az öt építkezésből négy az ország északnyugati régiójában, illetve a fővárosban valósul meg. Igaz, az ország keleti felében egyedül Debrecen-

Melegebb a klíma, mint remélték a szakemberek

Júniusban hullott a hó

Fronthatás – fájó ízületek

A coloradói Nemzeti Atmoszférakutató Központ legújabb, tavaly decemberi jelentése a legborúlátóbb klímaváltozási elemzéseknél is rosszabb képet ad az évszázad utolsó három évtizedének drámai hőmérséklet-változásairól. A jelentést összeállító kutatók ezúttal szándékosan figyelmen kívül hagyták az „alkalmi időjárás-alakító tényezőknél” tekinthető vulkánkitörések és az El Nino hatását, amelyek tartósan nem befolyásolhatják a Föld éghajlatát. A felmelegedés ütemét mégis mintegy harmadával sebesebbnek ítélik, mint eddig a szakemberek gondolták.

A meteorológusok évtizedenként 0,18 Celsius-fokos felmelegedést jósoltak, ehelyett 0,25 fokos átlaghőmérséklet-emelkedés következett be. Tom Wigley, a klímaanalízis szerkesztője szerint a friss mérések egyre inkább alátámasztják azt a feltevést, hogy az erősödő felmelegedés cáfolhatatlanul emberi tevékenység következménye. Tehát emberi beavatkozással lehet hatni ezekre a folyamatokra. Eddig a friss hír, ami persze nem érheti váratlanul az emberiséget, ugyanis évek óta figyelmeztetnek a felelősen gondolkodó szakemberek és politikusok a korábbi évtizedek környezetszennyezésének következményeire. A hétköznapi emberben felmerül a kérdés: mit is jelent (het) rá nézve ez a globális változás. Ugyanis a szinte napi gyakorisággal váltakozó hideg- és melegfrontok (elsősorban a frontra érzékenyeket) igen

Hőszigetekbe bugyolálva

Dr. Zsemlye László, a (mezőkövesdi) Megyei Reuma Kórház igazgató főorvosa is úgy látja, hogy a globális változások a jelenben az egyénre nézve nem jelentősek, a jövőben viszont az emberiséget igenis befolyásolják. „Szorongok attól, ami várható. Minden embernek sokkal energiatakarékosabban kellene élnie. Elképesztő például a dél-borsodi terület elszívárosodása, nehogy ez történjen az emberiséggel is. Alacsonyabb hőfokon kellene élnünk, a szó szoros értelmében is. Nézzük meg a városokat, amelyek ma már afféle hőszigetek (is). Az embernek kell a változásokhoz alkalmazkodni és nem fordítva. Mert ha az ízületek, csontok a nem létező dolgok miatt fájnak, akkor a hiba az egyénben van, és nem biztos, hogy orvosilag valamit is tenni kell. Edzettebbeknek kell(ene) lenni, tréningezni kell(ene) rendszeresen, ezt javaslom a betegeknek, s ezt üzenem az időjárási front(változás)ok miatt panaszkodóknak is” – figyelmeztetett a főorvos.

komolyan megviselik. Végül is mennyiben vagyunk felelősek a tőlünk látszólag független természeti történésekért, illetve milyen mértékben van módunk javítani azon, ami „elromlott”?

Kovács Attila, az Országos Meteorológiai Szolgálat Északkelet-magyarországi Regionális Központjának meteorológusa a coloradói kutatóktól eltérően valamivel óvatosabban fogalmazott: az okokat még nem tárták fel teljesen, illetve az időjárás- és klímaváltozások természetesebbek, miként a gyakoribb ingadozások. „Ezek az időjárási ingadozások még belefernek az éghajlati tartományba. Egyébként is annyiféle visszacsatolás lehetséges a légkör, az óceán, a bioszféra életében, amelyek bonyolult kapcsolatait még nem ismerjük teljesen, hogy bármilyen

leegyszerűsítő vélemény elhamarkodottnak tűnik. Európában az 1600-as évek végén például rövidke jégkorszak volt, júniusban hullott a hó. Vagy ami az idei télen zajlik – hogy enyhe az időjárás, illetve tavaly, amikor már novemberben nagy havak voltak – szintén normális jelenségként értékelhető. Mit lehet tenni? A felmelegedés ellen talán azt, hogy be kellene tartani a nemzetközi meg egyezéseket, visszaszorítani a környezetszennyezés mértékét. De hát jelenleg is a természeti erőforrások gyors kihasználása zajlik: egyrészt a szegény országok eladják az olajat, kivágják az erdőt, másrészt sok az ember, s mindenki autót akar stb. Vissza kellene fogni az igényeket, egyedi szinten legalábbis...” – fogalmazott a meteorológus. p.

Súlyos földrengés Közép-Amerikában

Segíteni készülnek Mancsék

Salvadorban a legutóbbi hírek szerint 136 ember vesztette életét a szombati földrengés következtében. A mentést végző alakulatok közlése szerint a sebesültek száma eléri az ötszázat és egyelőre 1200 ember szerepel az eltűntek listáján. A legtöbb halott és az eltűntek többsége San Salvador elővárosai környékén élt.

Több száz lakóépület dőlt romba, de a károkról még nincsenek pontos adatok. A mentők rendkívül nehéz körülmények között végzik munkájukat. Az országban szükségállapot van érvényben. A szombat esti földmozgást Közép-Amerika minden országában észlelték, de Salvadoron kívül eddig csak Guatemalából érkeztek adatok: itt ketten vesztették életüket, egyikük egy csecsemő volt. Érzhetők voltak a föld-

mozgások Mexikóban és az Egyesült Államok délnyugati részén, Kaliforniában is regisztráltak két enyhébb földrengést.

Szerencsére kedvezően alakultak a dolgok, így nincs szükség magyar segítségre Salvadorban, ahol erős földrengés okozott szombaton jelentős anyagi károkat, és emberéletet is követelt a katasztrófa – nyilatkozta vasárnap délután Pavelce László. A Magyar Speciális Mentők vezetője elmondta, hogy az ENSZ égisze alatt működő nemzetközi mentőszolgálat jelezte a magyar hatóságoknak, hogy Salvador egyelőre nem igényli a külföldi mentőalakulatok jelenlétét és segítségét, mert a sajtóban megjelent hírekkel ellentétben a földrengés következményei nem olyan tragikusak, mint ahogyan azt korábban feltételezték.

Ennek ellentmond az a tény, hogy a Mancs kutya révén világhírű miskolci Spider Speciális Mentőcsoport tegnap este már a kiutazását szervezte. *Lehoczki László*, a csoport vezetőjét éppen akkor értük utol, amikor az egyik miskolci utazási iroda segítségével a repülőjegyet intézték. Ez nem volt túl könnyű feladat, hiszen szinte pillanatok alatt kellett helyet találni a különböző repülőgépekre, ám ha minden jól megy – ezt lapzártánkor még nem lehetett biztosan tudni –, akkor ma hajnalban elindultak Közép-Amerika felé. H. Sz.

Ma...

9.00: A Vám és Pénzügyőrség Észak-Magyarországi Regionális Parancsnokságán a tavalyi évet értékelő értekezlet tartanak, amelyen részt vesz *Arnold Mihály* pénzügyőr altábornagy, országos parancsnok, és *Rozsnyai Géza* pénzügyőr alezredes, regionális parancsnok is.

19.00: A Miskolci Nemzeti Színház Kamaraszínházában a Miskolci Szimfonikus Zenekar és a Debreceni Kodály Kórus ad hangversenyt. Vezényel *Vashegyi György*, szölistá *Lehotka Gábor* (orgona). Músorton Beethoven, Haydn, Lehotka és Schubert művei.